

## ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Готье.

## КАВКАЗЪ.

## ГАЗЕТА

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ГОДОВОЕ ИЗДАНИЕ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ . . . 8 р. с.  
ПОЛУГОДОВОЕ . . . 5 » к.  
ДЛЯ ТИФЛИССКИХЪ ЖИТЕЛЕЙ, НА ТРИ МѢСЯЦА . . . . . 3 »

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. с.  
Полугодовое . . . 5 » к.  
Для Тифлисскихъ жителей, на три мѣсяца . . . . . 3 »

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**  
Газета печатается съ платою за каждую букву по  $\frac{1}{4}$  копейки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго исключенія.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Отъ редакціи.—Тифлисъ.—Горскія племена, живущія за Кубанью.—Очерки Осетии. Чинъ-ахсавъ. Сой-сой.—Объявленія.—Пріѣхавшіе и Выѣхавшіе—Метеорологическія наблюденія.

**КАЛЕНДАРЬ:** 2-го Декабря, П. Авакума, П. Аванасія, завтор. Печер.—3-го, П. Софонія, П. Саввы, С. М. Θεодора.—4-го В.-М-цы Варвары, Іоанна Дамаскина.—5-го С. Саавы Освященнаго, М. Анастасія.

## ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Подписка на полученіе газеты *Кавказъ* принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты *Кавказъ*, въ Тифлисской губернской Почтовой Конторѣ и въ книжныхъ магазинахъ Г. Пельте и Эфендѣянца. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петербургскаго Почтамта и въ книжныхъ магазинахъ В. А. Исакова, и г. Крашенинникова. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжномъ магазинѣ г. Готье. Въ Олессѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тотта.

Редакція газеты *Кавказъ* покорнѣе проситъ всѣхъ имѣющихъ къ ней надобность, обращаться къ Ивану Алексѣевичу Сливцовому, живущему въ Тифлисѣ, на большой Арсенальной улицѣ, въ домѣ Филиппа Макарова.

## ТИФЛИСЪ.

Его Императорское Величество позволялъ получить представленіе отъ Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Князя Воронцова, изъ крѣпости Ачхой, отъ 27-го Октября 1850 года, слѣдующаго содержанія:

«Вчерашняго числа мы шли сюда изъ крѣп. Воздвиженской, съ приличнымъ прикрытіемъ пѣхоты Егерскаго имени моего полка, 6-ти сотень Линійныхъ казаковъ, одной Дунайской и двухъ Допскихъ, при артиллеріи и конныхъ ракетныхъ командахъ, и много туземной милиціи и мирныхъ Чеченцевъ. Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ, по обыкновенію своему, шелъ съ авангардомъ. Между рѣками Рошня и Валерикомъ, при которой мы должны были уже встрѣтить Генералъ-Маіора Ильинскаго, съ пѣхотою и Сун-

женскими казаками, Наслѣдникъ примѣтилъ, что за лѣвою цѣпью, подъ Черными горами, показалась партія неприятеля. Онъ немедленно туда послалъ, въ сопровожденіи свиты генераловъ отряда, съ частію казаковъ и туземцевъ приблизился къ неприятельской партіи такъ близко, что Чеченцы по Немъ выстрѣлили и потомъ бросились бѣжать, но были преслѣдуемы какъ ми и мирными Чеченцами, при авангардѣ находившимися, откуда мой конвой изъ Линійныхъ казаковъ и азіатовъ захватилъ ихъ въ тылъ.—Въ присутствіи Его Императорскаго Высочества, начальникъ неприятельской партіи, какъ увѣраютъ, оруженосецъ наиба Сабдулы, былъ убитъ; тѣло его оставлено въ нашихъ рукахъ и оружіе тутъ-же поднесено Государю Наслѣднику.—Признаюсь, что я не могъ безъ страха видѣть, съ какою быстротою и смѣлостію Великій Князь бросился за цѣпь, на большое разстояніе отъ дороги, черезъ перелѣски, тѣмъ

болѣе, что будучи на хорошей лошади, не всѣ изъ свиты Его могли за Нимъ поспѣвать.

Не ожидая, въ эту послѣднюю, такъ-сказать, минуту слѣдованія ничего подобнаго, и страдая отъ сильнаго кашля и послѣдствія леченія онаго, я незадолго передъ тѣмъ принужденъ былъ сѣсть въ коляску; увидѣвъ движеніе, я сейчасъ сѣлъ верхомъ и съ трудомъ могъ доѣхать до Его Высочества, и только тогда, когда Онъ остановился въ 3-хъ верстахъ отъ дороги и когда дѣло было уже кончено. Безпокойство мое обратилось въ истинную радость, когда я увидѣлъ, что обожаемому Вашему Наслѣднику удалось присутствовать, хотя въ небольшомъ, но настѣящемъ военномъ дѣлѣ, совершенно въ нашу пользу окончившемся; что Наслѣдникъ лично увидѣлъ ловкость и самоотверженіе не только казаковъ, но даже и мирныхъ Чеченцевъ, которые съ Нимъ поскакали; но, что еще важнѣе и для насъ драгоцѣннѣе, это то, что не только

## ОЧЕРКИ ОСЕТИИ.

## Чинъ-ахсавъ. Сой-сой.

Была ночь, тихая, темная и холодная—зимняя ночь. Ауль *Бирагъ-занъ*, что по-русски значитъ «волчья гора», расположенный на берегу Ардона—заснулъ, какъ засыпаютъ всѣ горскіе аулы, лишь-только тьма ночная смѣняетъ сумракъ вечера. Улицы были безлюдны, дома заперты, нигдѣ не слышалась человѣческая рѣчь, ни изъ одного окна не блестѣлъ отрадный огонекъ,—лишь заляпавшія собаки, да приподнявъ голову надъ колючимъ заборомъ, мычала порою голодный быкъ, а изъ ближайшей опушки лѣса раздавался тихій, жалобный плачь чекалки. Ауль спалъ—не спали лишь хозяйка одной сакли—она собралась у трескучаго огня очага, присѣла на корточкахъ вокругъ, и вели бесѣду. Сакля эта походила на многія другія, и внутренность ея ничѣмъ не разнилась отъ всѣхъ сакель, въ которыя мнѣ удавалось заглядывать. Надъ очагомъ висѣла толстая цѣпь, прикрѣпленная къ закопченному дымомъ потолку, висѣла ожидая, что на ней повѣсятъ котелъ, и ждала напрасно, потому-что Осетины не любятъ часто баловать свои желудки горячею пищею. На полкѣ, устроенной въ стѣнѣ, разставлена была посуда деревянная, глиняная и отчасти мѣдная, что ужъ составляетъ роскошь въ незначительномъ хозяйствѣ горца. Рядомъ съ полкою висѣло оружіе, бурки, башлыки, а въ углу вид-

нѣлась дверь, очень похожая на лазейку въ пору. Этою дверью входятъ въ *кабичъ*, кладовую съ собственными припасами—завѣтное мѣсто, состоящее въ полномъ, непосредственномъ вѣдѣніи хозяйки. Власть ея такъ сильна, что каждый домохозяинъ, хоть умрѣй съ голоду, а не смѣй безъ нея дотронуться до припасовъ, скрывающихся за запретною дверью.

Хозяинъ сакли, старикъ съ рѣзкою, умною физиономіею, скинувъ чевяки и архалухъ, сидѣлъ, съ трубкою въ зубахъ, у огня, а кругомъ его размѣстившись сыновья, жены и челядинцы, и съ напряженнымъ вниманіемъ слушаютъ его рѣчи. А ведетъ онъ рѣчь про диковинныя вещи, сказываетъ онъ сказку, про дивныхъ охотниковъ, что безъ устали охотились въ вѣковыхъ лѣсахъ, кучами били звѣрей, не боялись колдуновъ и похищали невыразимыхъ красавицъ и дѣлали съ ними что хотѣли. Говоритъ старикъ красно, и слышится часто въ его разсказахъ имя *великаго Вацилы*, какого-то лѣснаго божества осетинской мифологіи, да упоминаетъ онъ также о покровительствѣ *Востраджи* (Св. Георгія).—что спасалъ не-разъ охотниковъ отъ козней лѣснаго духа,—а болѣе всего толкуетъ о какой-то старухѣ, что знаетъ все: и гдѣ кладъ лежитъ, и гдѣ растетъ живая-травя, и о чемъ щебечетъ *зарватикъ* (ласточка)—о старухѣ, что бродитъ и день и ночь, вотъ, въ томъ темномъ лѣсу, что шумитъ за оврагомъ. . . .

Но я разсказываю не сказки, а пишу очерки Осетии, и потому обращаюсь къ дѣлу.

Окончивъ свой пресловутый разсказъ, старикъ зѣвнулъ и на минуту задумался, потомъ погладилъ бороду и значительно сказалъ:

«Да, вотъ мои охотники и нашли себѣ женъ; а когда же мы женимъ нашего Мулдара?»

--Да, давно бы пора, проговорила женщина, сидѣвшая на другой сторонѣ очага. Мулдару страхъ-какъ хочется поскорѣе жениться, -- я это навѣрное знаю; онъ что-то все ворочается и не спитъ по ночамъ.

«Такъ зачѣмъ же дѣло стадо? послушай, Азюнь, -- да опалитъ огонь Божій мою сѣдую бороду, если я что-нибудь пожалю для Мулдара; за *ирадомъ* (выкупомъ) остановки не будетъ -- онъ готовъ».

Хотя Осетину и не слѣдовало бы быстро радоваться женитбѣ, потому-что, не нарушая законовъ и обычаевъ своего племени, онъ можетъ каждый уголъ своей сакли украсить сожительницею, купивъ ее такъ удобно, какъ мы покупаемъ статуэтки у Итальянца, носящаго алебастровыхъ Діанъ и Психей; но для Мулдара женитбѣ была еще неспытаннѣею удовольствіемъ или горемъ, и онъ не слышалъ отъ радости подъ собою земли, при разговорѣ родителей о его свадьбѣ, показывая притомъ видъ, что этотъ вкусный предметъ ничуть его не интересуетъ.

«Ирадъ готовъ, продолжалъ старикъ: двадцать паръ быковъ, десять паръ коровъ, ружье добраго желѣза, котелъ для пива, -- чего еще? за такой выкупъ можно найти любую невѣсту».

Старикъ толковалъ объ ирадѣ до тѣхъ-поръ, пока старшая хозяйка, она же и *афенинъ*, вынесла изъ *кабича* маленькій, круглый деревянный столъ и поставила передъ нимъ. На столѣ лежало нѣсколько лепешекъ, испеченныхъ безъ дрождей, и куски крупной соли. Это былъ скромный ужинъ (ахсаваръ) всей семьи; въ этомъ

всѣ войска, составлявшія отрядъ, почти всѣ генералы Кавказской Ливии, но и огромное количество милиціи разныхъ племенъ, между которыми многіе, не болѣе какъ три недѣли тому назадъ, перешли изъ немирныхъ въ мирныя, были лично свидѣтелями истинно-военнаго духа и благороднаго, можно сказать, даже излишняго порыва въ знаменитой груди Наслѣдника Россійскаго Престола.

«Этимъ, совершенно неожиданнымъ случаемъ, благополучно кончилось счастливое постоянно путешествіе Его Императорскаго Высочества по Кавказу, которое останется навсегда пріятнѣйшимъ и драгоценнѣйшимъ памятникомъ въ сердцахъ вѣрнопопавшихъ Вашихъ, Всемилостивѣйшій Государь, въ здѣшнемъ краѣ.

«Представляя о семъ Вашему Императорскому Величеству, смѣю надѣяться, что и Вамъ будетъ пріятно услышать о впечатлѣніи, произведенномъ на насъ всѣхъ поуткомъ Сына и Наслѣдника Августѣйшаго нашего Монарха; смѣю также надѣяться, что Ваше Императорское Величество не откажете осчастливить меня и весь Кавказскій Корпусъ украшеніемъ достойной груди Его Императорскаго Высочества знакомъ ордена храбрыхъ.

«Эта милость будетъ справедлива

«Умоляю Ваше Императорское Величество не отказать мнѣ въ этомъ представленіи: крестъ Св. Георгія 4-й степени будетъ вѣтлѣю справедливою наградою Государю Наслѣднику, но будетъ сочтенъ драгоценнѣйшею наградою для

всего Кавказскаго Корпуса и будетъ съ восторгомъ принята всѣми здѣшними войсками.»

Государь Императоръ, принявъ во Всемилостивѣйшее вниманіе представленіе Главнокомандующаго Отдѣльнѣйшаго Кавказскимъ Корпусомъ, изволилъ отписать къ Государю Наслѣднику Цесаревичу знакъ военнаго ордена Св. Георгія 4-й степени съ адъютантомъ Его Императорскаго Высочества, Гвардіи Полковникомъ *Паткулемъ*.

Радостное извѣстіе о пожалованіи Государя Наслѣдника орденомъ Св. Георгія, получено было въ Гяфлисѣ частнымъ образомъ 26 Нояб. я, въ то самое время, когда въ домъ Князя Намѣстника собраны были по обыкновенію всѣ находящіеся въ городѣ Кавалеры ордена Св. Георгія, для празднованія дня учрежденія оного, и хотя извѣстіе это еще не было официально подтверждено, Князь Намѣстникъ не могъ отказать себѣ въ удовольствіи сообщить о томъ Георгіевскимъ Кавалерамъ, и тогда зала потряслась отъ единодушнаго крика ура! въ честь новаго Августѣйшаго Кавалера, въ честь Высочаго Собрата, по ордену, всѣхъ Кавалеровъ Св. Георгія.

заключается ужина и каждая Осетина, богатъ онъ или бѣденъ. Осетинъ нельзя назвать большими гастрономами: они ѣдятъ дурно и мало. Только въ праздники и особенные случаи выпадаетъ имъ удовольствіе покушать мяса, хабизджину (пирогъ съ сыромъ), хлѣбуштъ басу (супъ) и т. п.; но, по правдѣ сказать, Осетинъ бываетъ тогда только вполне доволенъ, когда ему удастся полакомиться лукомъ, чеснокомъ, рѣдькою и краснымъ стручковымъ перцемъ. Эти вкусныя и пахучія яствы составляютъ истинное наслажденіе для его желудка и зубовъ.

Особенно до луку Осетины большіе охотники; предложите Осетану голландскій сыръ, англійскій ростбифъ, итальянскіе макароны, и всѣ знаменитыя изобрѣшенія французской кухни, и подѣвъ всѣхъ этихъ благодѣйствій, положите скромный пучекъ луку, рука Осетина не дотронется до произведеній ученой гастрономіи, а протянется къ благоухающему пучку. Онъ знаетъ, что душѣ его было угодно, а объ остальныхъ блюдахъ и не подумаетъ. Какъ древній Египтянинъ или новѣйшій жидъ—онъ ѣстъ лукъ въ поразительномъ количествѣ. Осетинамъ не нужно приниматься за постройку пирамидъ, чтобы израсходовать на лукъ и чеснокъ, какъ израсходовали, по словамъ Плинія, Египтяне, 1600 талантовъ. Данте только Осетинамъ эти таланты и вы увидите какой цѣнѣ они поднимаютъ.

— «Вы слишкомъ заговорились, сказала афсинь, подавая транезу; а ужъ поздно, пѣтухи скоро пропоютъ.»

— Нельзя же, прервалъ серьезно хозяинъ, предать такой большой важности, что стоить подумать; непременно надо присесть для Мулдара невѣсту... Да вѣтъ ли у тебя луку?

«Ну, луку у меня нѣтъ, а есть невѣста, отвѣчала старуха: дочь Тогрибега—Ханиздегъ, чудесная дѣвушка; она, сказываютъ, трудолюбива какъ осель, знаетъ лучше нашего работника, носитъ воду въ *кустыль* (большая деревянная посуда) такъ ловко, что капли не прольетъ, на мельницѣ работаетъ безъ усталости, притомъ какая сгидливая, алакъ, алакъ! не взглянешь даже изъ-подъ-гишка на мужчину; не похожа на нашу молодую соседку Орчинонъ, которая ведетъ знакомство съ урусамы—солдатами; за то достается же ей отъ мужа: для не пропуститъ онъ, чтобъ не поколотить ее лопаткою.»

— Дѣло, сказала старикъ, пусть колотятъ! А мы пошлемъ завтра къ Тогрибегу, увидимъ, что онъ скажетъ; не думаю, что бы отказать: больше нашего прада ни отъ кого не получишь.

Разговоръ, продолжавшійся въ этомъ тонѣ, наконецъ прекратился, и осетинская семья улеглась въ своихъ

соломенныхъ постеляхъ. Тишина настала въ саклѣ; лишь слышались порою какой-то шопотъ или бредъ женщины, да съ трескомъ вспыхивала оставленная на очагѣ головня и озарили фигуры спящихъ.

Черезъ недѣлю, послѣ описанной сцены, ночная тишина въ аулѣ Бирагъ—загнѣ смущена была скрипомъ арбы, пискомъ дудокъ, ударами въ катушки и мѣдныя тазы, и дикими пѣснями и криками веселой толпы; зарево отъ пламеничковъ и лучинокъ (царагъ), заблгровѣло изъ тѣсныхъ темныхъ улицъ: то велли невѣсту въ домъ Мулдара. Пѣсни и конные мужчины и женщины, въ нестрѣхъ обновкахъ съ длинными *зукубосами* (\*), окружали арбу, на которой сидѣла молодая; лице ея было покрыто шелковымъ вуалемъ, а на шеѣ висѣла нитка съ разноцвѣтнымъ стеклянсомъ и серебряными побраушками; одѣта она была въ длинную изъ краснаго канаса аркалухъ; кожаный поясъ, на которомъ блеснули серебряныя пугавки и монеты, выказывалъ тонкую, красивую талию новобрачной. Пивѣты и восклицанія потрясли воздухъ, ружейныя выстрѣлы гремѣли со всѣхъ сторонъ. Семейный праздникъ, свадьба (чинъ-ахсавъ), былъ праздникомъ всего аула.

Арба подъѣхала къ саклѣ жениха, и невѣста, подерживаемая шаферомъ (кухиль-хацагъ) была введена въ главную комнату, гдѣ ожидали ее: свекоръ и домашніе съ радостью и весельемъ въ глазахъ, женихъ съ любовью въ сердцѣ.

«Отсторонитесь, отойдите, экачьи ноги! закричала дюжій шаферъ, вступивъ въ сѣни, полные народомъ. Потомъ, войдя въ самую саклю, онъ три раза обвелъ невѣсту кругомъ очага и, ставъ лицомъ къ лицу, сказалъ жениху: «Вотъ тебѣ невѣста хорошая, здоровая, цѣлая, у ней нѣтъ никакого недостатка, увидишь самъ! Поступай съ нею какъ *пронъ* (осетинъ), не ругай ее, а то дорого заплатишь. Если ты будешь ругать ее отца, пусть ругательство падетъ на твоего отца, если мать—на твою мать, если будешь позорить мертвого родственника, то да опозорятся всѣ твои предѣды.»

Этотъ довольно грозное привѣтствіе, онъ заключилъ громкимъ хохотомъ и выстрѣломъ изъ пистолета. Новобрачная между тѣмъ, поникши головою, плакала, и Богъ вѣсть, какое чувство вызывало въ ней слезы! Радость ли сжимала ея сердце, бѣлось ли оно отъ вѣщаго предчувствія будущаго горя—кто знаетъ?...

(\* *Зукубосъ*—длинный, витой узелъ, похожій на жгутъ изъ тонкаго бѣлаго полотна; его привѣшиваютъ женщины сзади къ волосамъ, отъ чего, по ихъ мнѣнію, они вырастаютъ длиннѣе.

Военный Совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе Департамента Военныхъ Поселеній, и находя распоряженіе Главнокомандующаго Отдѣльнѣйшаго Кавказскимъ Корпусомъ, объ отпускѣ кормовыхъ и прогонныхъ денегъ немущимъ военнымъ поселенцамъ и вдовамъ Кавказскаго Военнаго Поселенія, нынѣ уволеннымъ на родину, вполне уважительнымъ, положилъ: распоряженіе это утвердить, и такъ-какъ мѣра такого пособия признается и на будущее время дѣйствительно необходимою, то ст. 3644, ч. 1, кн. 4 и Свод. Воен. Пост. дополнить особымъ примѣчаніемъ, изложивъ оное слѣдующимъ образомъ: «Военнымъ поселенцамъ и вдовамъ Кавказскаго Военнаго Поселенія, которые дѣйствительно не имѣютъ возможности отправиться на родину безъ пособия отъ казны, отпустить кормовыя и прогонныя деньги въ опредѣленномъ количествѣ.»

Государь Императоръ, такое положеніе Военнаго Совѣта, въ 3-й день минувшаго Октября, Высочайше утвердить соизволилъ.

— Военный Совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе Департамента Военныхъ Поселеній, о томъ, чтобы чины Иррегулярныхъ войскъ не имѣли своихъ родовыхъ прозваній, и принимая во вниманіе, что въ положеніяхъ о Казачьихъ войскахъ не постановлено правила о порядкѣ наблюденія за сохраненіемъ потомственныхъ родовыхъ прозваній между казаками, а между тѣмъ правило это оказывается необходимымъ, положилъ: дополнить подлежащія статьи войс-

невѣсту увели въ отдѣленіе женщинъ, а жениха выгнали вонъ изъ сакли. Это не своевременное изгнаніе продолжается обыкновенно двѣ недѣли, и женихъ, скрываясь гдѣ нибудь въ селеніи или въ домѣ у сосѣдей, во все это время никому не можетъ показываться на глаза, только въ полночь тайкомъ онъ имѣетъ доступъ къ своей любезной, иначе нельзя,—этого требуетъ осетинскій брачный этикетъ.

Когда царъ отъ браги и араки забрался въ головы пирующихъ, они затянули пѣсни. Одни пировизировали, прочіе пѣввали: *вой-алай, чинъ-алай*. Пѣсня эта слышится обыкновенно на свадьбахъ и состоитъ изъ слѣдующихъ фразъ:

«Въ эту ночь чѣмъ накормимъ нашу новобрачную? Чѣмъ—какъ не краснымъ шашлыкомъ изъ мяса зайца. На небѣ летитъ ворона, у ней врту солонка. Къ чему «эта солонка? Къ тому, чтобы устроить гнѣздо и вывести въ немъ пташекъ. А пташки на что? На то, чтобы онѣ выросли и предвѣщали смерть людей (\*). Вышьемъ же, пока не отошли въ ту сторону, отколь не «возвращаются. Коня наши быстры, мечи остры,—«домай ихъ о грудь враговъ!»...

Спусти годъ послѣ этой свадьбы, въ осеннее время предъ домомъ Мулдара собралась многочисленная толпа обрвинныхъ и полунагихъ ребятишекъ, которые пѣли или, вѣрнѣе, горланили: «*Сой, сой, сой,—сой цуу сой; али азаръ ардамъ цуу, сой цуу, сой*». Вотъ смыслъ этой пѣсни, которая поется только при поздравленіи новобрачныхъ съ рожденіемъ сына—первенца. *Сой* значитъ сало, жиръ, тучность; этимъ выражается изобиліе, а въ послѣдствіе его и радость, счастье семейства, въ которомъ родилось дитя, что подношаетъ потомъ конжалъ, да сидеть на коня и будетъ джигитовать и разбойничать, т. е. родится мальчикъ.

Ребятъ встрѣтили съ радостіемъ и одарили чѣмъ Богъ послалъ. Мальчики, вѣроятно, вполне довольные пріемомъ Мулдара, удаляясь, говорили между собою: «Можно *пѣтъ огонь* въ справедливости того, что въ нашемъ околоткѣ нагдѣ не найдется такіе хорошіе люди, какъ семейство Мулдара привѣтливое, щедрое...»

Нужно сказать читателю, что Осетины, кромѣ луку много «бдятъ огонь», т. е. говоря эту фразу, они желаютъ выразить, что слова ихъ правдивы, что они не лгутъ, что они, если кто пожелаетъ того, могутъ «бѣтъ огонь», и огонь не обожжетъ ихъ рты, какъ не жжетъ онъ праведниковъ.

Н. Берзеновъ.

(\* Между Осетинами есть повѣрье, что въ томъ домѣ, надъ которымъ каркнетъ ворона, непременно умретъ глава семейства или одинъ изъ его членовъ.

ковыхъ положеній примѣчаніемъ слѣдующаго содержанія: «Станичнымъ Начальникамъ казачьихъ станицъ наблюдать, чтобы дѣти войсковыхъ казаковъ записываемы были въ станичныя книги съ сохраненіемъ родовыхъ фамилій, и удерживали ихъ навсегда, огню не измѣняя тѣхъ фамилій на имена отцовъ.»—Правило сіе считать обязательнымъ для всѣхъ лицъ войскаго сословія, къ какому бы исповѣданію вѣры они ни принадлежали.

Перечень привознымъ и отвознымъ товарамъ, которые преимущественно составляли важнѣйшія статьи въ Майской трети настоящаго года.

По Тифлисской Таможнѣ.

Привозъ.	Серебромъ	
	Р.	К.
Бумаги пряденной . . . . .	400	—
Вина Шампанскаго . . . . .	4,078	—
Портеру . . . . .	691	—
Олова . . . . .	1,430	—
Красокъ разнаго рода . . . . .	2,107	—
Сахару въ головахъ . . . . .	32,021	—
Леденцу . . . . .	482	—
Шерстяныхъ издѣлій . . . . .	6,887	80
Песку сахарнаго . . . . .	405	—
Бумажныхъ издѣлій . . . . .	26,312	12
Кожъ и шкуръ разнаго рода . . . . .	3,971	15
Шелковыхъ издѣлій . . . . .	7,122	6
Шелку сырца . . . . .	4,524	—
Прочихъ товаровъ . . . . .	2,651	—
<b>Итого . . . . .</b>	<b>93,082</b>	<b>13</b>

Отвоза не было.

По Карантино-Таможеннымъ Правленіямъ:

Бакинскому.

Привозъ.		
Бумажныхъ издѣлій . . . . .	41,196	30
Бумаги пряденной . . . . .	3	—
хлопчатой . . . . .	14,187	60
Душану . . . . .	466	50
Дровъ . . . . .	234	—
Красокъ разнаго рода . . . . .	423	90
Клею рыбьяго . . . . .	368	—
Масла кунжутнаго и зейтунаго . . . . .	263	50
Мерлушекъ разныхъ . . . . .	2,305	60
Фруктовъ сухихъ и свѣж. . . . .	7,780	85
Хлѣба разнаго рода . . . . .	21,458	40
Шелку сырца . . . . .	269	35
Шелковыхъ издѣлій . . . . .	7,231	60
Шерстяныхъ издѣлій . . . . .	821	70
Прочихъ товаровъ . . . . .	3,585	90
<b>Итого . . . . .</b>	<b>100,596</b>	<b>20</b>

Отвозъ.

Бумажныхъ издѣлій . . . . .	36	—
Краски кошенили . . . . .	3,125	—
Льняныхъ и пеньковыхъ издѣлій . . . . .	1,265	20
Металловъ и метал. изд. . . . .	5,169	—
Нефти черной . . . . .	7,940	—
Позументу и нитокъ . . . . .	50	—
Шерстяныхъ издѣлій . . . . .	7,923	10
Прочихъ товаровъ . . . . .	483	65
<b>Итого . . . . .</b>	<b>25,991</b>	<b>95</b>

Релутъ-Кальскому.

Привозъ.

Коленкору . . . . .	4,000	—
Красокъ разнаго рода . . . . .	13,775	—
Свицу . . . . .	2,874	—
Олова и стали . . . . .	11,777	—
Вина разнаго рода . . . . .	10,401	—

Сахару въ гол. и леденцу . . . . .	68,076	—
Газу . . . . .	12,225	—
Камлоту . . . . .	19,800	—
Бурмегу . . . . .	1,814	—
Табаку . . . . .	3,912	50
Прочихъ товаровъ . . . . .	13,307	90
<b>Итого . . . . .</b>	<b>161,961</b>	<b>40</b>

Отвозъ.

Икры . . . . .	17,400	—
Кукурузы . . . . .	29,403	—
Жельза . . . . .	843	—
Шелку . . . . .	32,776	—
Шерсти . . . . .	491	—
Прочихъ товаровъ . . . . .	8,035	—
<b>Итого . . . . .</b>	<b>88,948</b>	<b>—</b>

Нахичеванскому.

Привозъ.

Бумажныхъ издѣлій . . . . .	115,315	85
Бумаги хлопчатой . . . . .	8,414	—
Кожъ . . . . .	3,995	15
Москаглиныхъ товаровъ . . . . .	2,479	50
Мягкой рухляди . . . . .	14,527	70
Фруктовъ . . . . .	8,661	70
Шерстяныхъ издѣлій . . . . .	16,118	65
Шелковыхъ издѣлій . . . . .	105,963	70
Шелку сырца . . . . .	2,436	60
Прочихъ товаровъ . . . . .	10,802	10
<b>Итого . . . . .</b>	<b>288,714</b>	<b>95</b>

Отвозъ.

Красокъ разныхъ . . . . .	3,760	—
Металлическихъ издѣлій . . . . .	976	—
Кожъ разныхъ . . . . .	2,739	95
Хлѣба . . . . .	4,077	40
Шелку сырца и сучен. . . . .	1,398	90
Прочихъ товаровъ . . . . .	1,090	—
<b>Итого . . . . .</b>	<b>14,042</b>	<b>25</b>

Александропольскому.

Привозъ.

Бумажныхъ издѣлій . . . . .	7,520	70
Дерева строев. и въ дѣль . . . . .	7,816	10
Мягкой рухляди . . . . .	18,924	10
Скота разнаго . . . . .	1,332	35
Табаку курительнаго . . . . .	1,761	75
Шелковыхъ и полушелковыхъ издѣлій . . . . .	5,725	40
Шерстяныхъ издѣлій . . . . .	952	75
Прочихъ товаровъ . . . . .	5,749	68 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
<b>Итого . . . . .</b>	<b>49,782</b>	<b>83<sup>3</sup>/<sub>4</sub></b>

Отвозъ.

Бумажныхъ издѣлій . . . . .	177	—
Кожъ сырыхъ . . . . .	35,886	—
Пеньковыхъ издѣлій . . . . .	928	—
Скота разнаго . . . . .	25,956	—
Хлѣба разнаго . . . . .	3,346	—
Шелковыхъ издѣлій . . . . .	1,970	—
Шерстяныхъ издѣлій . . . . .	815	—
Прочихъ товаровъ . . . . .	3,535	—
<b>Итого . . . . .</b>	<b>72,613</b>	<b>—</b>

(Окончаніе въ сл. №)

Горскія племена, живущія за Кубанью.

(Продолженіе).

II. Племена Черкесскаго:

Племя Черкесъ раздѣлилось на два поколѣнія, несходныхъ между собою, какъ въ отношеніи быта политическаго, такъ и въ отношеніи нарѣчій, которыми говорятъ. Корень же языка одинъ, что и служитъ доказательствомъ ихъ одноплеменности.

1) *Поколѣніе Черкесъ*, сохранившее коренный (кабардинскій) языкъ свой во всей его чистотѣ, признающее надъ собою власть *Джамбулатъ* и *Шолоховъ*, преимущественно присвоиваетъ себѣ названіе *Адыге*. Оно распалось на нѣсколько феодальныхъ владѣній, которыя, невзирая на размноженіе потомства своихъ родоначальниковъ, остаются въ прежнемъ составѣ, признавая обыкновенно главою старшаго князя въ родѣ, имѣющаго вліяніе наумы своихъ соотечественниковъ, по непопулярности никакой властію надъ другими князьями.

Владѣній этихъ шесть. Они суть слѣдующія:  
а) *Беслиней* повинуются князьямъ *Кануковымъ* и *Шолоховымъ*. До 1834 г. *Беслинецы*, не покорные, занимали лѣвый берегъ *Большой* и *Малой-Лабы*; изъявивъ покорность Русскому правительству, они въ томъ же году переселились на правый берегъ *Большой-Лабы* и на большую и малую *Течень*, впадающую въ *Урупу*. Число *Беслинецевъ* простирается до 3,750 д. мужскаго пола.

б) *Кешорой* и  
в) *Егерукой* — достояніе двухъ лѣвыхъ князей *Балатукоевъ*, нынѣ соединены подъ управленіе кн. *Шерлегука*. Два владѣнія эти, во время малолѣтства настоящаго владѣтеля, повиновались кн. *Джембулату Балатукоеву*, который въ 1830 г. добровольно явился къ кн. *Варшавскому* съ изъявленіемъ покорности. Прежнее жителство *Кешороецевъ* и *Егерукаевцевъ* было между *Лабью* и *Большою-рѣчкой*; въ 1835 г. генералъ *Зассъ* выселилъ ихъ, вмѣстѣ съ *Мохошевцами*, на *Лабю*, гдѣ они и по нынѣ находятся, занимая лѣвый берегъ низовья этой рѣки.

Въ *Кешорой* и *Егерукой* считается до 4,580 д. мужскаго пола (\*).  
д) *Мохошъ* повинуются князьямъ *Богорсукамъ*. *Мохошевскія* селенія расположены на лѣвомъ берегу *Лабы*, выше *Егерукаевцевъ*. Жителей въ нихъ 1,270 д. мужскаго пола.

е) *Гаплой* расположена частью на *Лабѣ* и частью на правомъ берегу *Бѣлой-рѣчки*, между ея устьемъ и впаденіемъ въ нее р. *Пиши*. *Гаплойцы*, которыхъ считается до 2,390 д. мужскаго пола, повинуются князьямъ изъ рода *Гаплой*, покорныхъ Русскому правительству.

ф) *Бжедухи* живутъ по низовьямъ р. р. *Пишукунса* и *Пиши*, частью и надъ самою *Кубанью*, признавая власть многихъ князей, другъ отъ друга совершенно независимыхъ, ведущихъ происхожденіе свое отъ двухъ родовъ: *Черкней* и *Камышей*. *Бжедухи* покорны Русскому правительству; число ихъ простирается до 3,000 д. мужскаго пола (\*\*).

г) За *Кубанью*, на *Теченяхъ* между *Беслинецами*, и отдѣльно по *Урупу* и на *Большой* и *Малой-Зеленцукъ*, поселены, съ дозволенія Правительства, *Кабардинцы* возвратившіеся изъ бѣгства. Число ихъ простирается до 1,950 д. мужскаго пола. Каждое кабардинское селеніе повинуются проживающему въ немъ старшему князю или дворянину.

Черкесы *Адыге* отличаются отъ прочихъ горцевъ религіознымъ фашизмомъ и молодечествомъ на войнѣ и въ хитростяхъ—двѣ отличительныя черты ихъ характера, бывшія долгое время причиной непокорности и упрямства, которыми они держались противъ натиска Русскихъ войскъ. Занимая, между *Бѣлой-рѣчкой* и *Кубанью* мѣста ровныя и малолѣсистыя, не представляюща особенныхъ препятствій къ быстрому движенію войскъ, они въ послѣднее время подверглись набѣгамъ нашихъ отрядовъ. Необходимость самосохраненія заставила ихъ покориться, и одинъ страхъ удерживаетъ ихъ въ повиновеніи.

(\*) Показанные на картѣ *Адеміевцы* входятъ въ составъ *Кешорой*, и повиновались кн. *Джембулату Балатукоеву*, а кн. *Шерлегуку* отказываютъ нынѣ въ послушаніи, который за-то ихъ безпрестанно грабитъ.  
(\*\*) *Драле*, показанное на картѣ, есть небольшое бжедухское общество.

Ревностные послѣдователи корана, нынѣ покорные Черкесы, едва ли могутъ быть истинно преданы Русскому правительству. По грубости понятій, Черкесы не въ состояніи оцѣнить надлежащимъ образомъ снисхожденіе къ нимъ Правительства, и цѣнятъ однѣ денежные выгоды, которыя стараются пріобрѣсти всѣми способами, жертвуя для нихъ связями родства и дружбы. За деньги Черкесы готовы на всякую временную услугу; преданности же купить нельзя, ибо религиозный фанатизмъ часто заставляетъ искупать грѣхъ услуги, оказанной невѣрнымъ Русскимъ (согласно съ понятіями послѣдователей корана) преступленіемъ тайнымъ или явнымъ, клонящимся ко вреду Русскаго же правительства. Нельзя сказать, чтобы между Черкесами не было, какъ и въ каждомъ другомъ народѣ, людей, пользующихся здравымъ смысломъ и съ благородными понятіями; но число ихъ незначительно; притомъ они мало имѣютъ вѣса между своими соотечественниками, которые даже о своихъ самыхъ отважныхъ абрекахъ, по изъявленіи ими покорности Русскому правительству, привыкли говорить: «они были молодцами.»

Многіе молодые люди, изъ числа покорныхъ Черкесъ, въ обрѣтеніе блаженства въ будущей жизни, въ удовлетвореніе страсти къ хищничеству, иногда же только для того, чтобы сдѣлаться извѣстнымъ своимъ молодечествомъ, бросая семью и имущество, уходятъ въ абреки.

Черкесы, живущіе по лѣсамъ и ущельямъ Кавказскаго хребта, на пространствѣ, ограниченномъ Блою-рѣкою, Кубанью и берегомъ Чернаго-Моря, отъ Анапы до устья р. Саме, носятъ между горцами общее названіе Абдзы. Они раздѣлены на два рода: вольныхъ и повинующихся князьямъ — на *Шансузъ* и *Абадзехъ*.

Убыхи, хотя по своему происхожденію и не принадлежатъ къ Черкесскому племени, но слившись со своими соседями, языкъ которыхъ предпочитаютъ собственному, могутъ также быть причислены къ Абдзы. Это названіе присвоили имъ Турки вообще съ другими горцами. Черкесы *Адыге* имѣютъ родовыхъ князей, и для отличія себя отъ прочихъ горцевъ, всѣхъ остальныхъ называютъ Абдзы, какъ не признающихъ надъ собою княжеской власти.

(Продолж. въ сл. №).

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На основаніи Высочайшаго разрѣшенія о составленіи при Генеральномъ Штабѣ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, для всеобщаго руководства, Дорожника Кавказскаго в постепенномъ исправленіи и дополненіи онаго, Г. Главнокомандующій, принимая во вниманіе, что съ устройствомъ въ послѣдніе два года, въ разныхъ мѣстахъ Кавказа, новыхъ укрѣпленій, станицъ, почтовыхъ станцій и съ проложеніемъ многихъ новыхъ дорогъ, произошли въ дорожникѣ значительныя измѣненія, — приказать изволилъ: издаанный въ 1847 году и исправленный по 1-е Января 1849 года Дорожникъ Кавказскій, дополнить и исправить, по послѣднимъ свѣдѣніямъ, перепечатать вновь, съ тѣмъ, чтобы съ 1-го Января 1851 года Дорожникъ этотъ принять

былъ къ руководству, какъ по военному, такъ и гражданскому вѣдомствамъ Кавказскаго края.

Генеральный Штабъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, объявляя о такомъ распоряженіи Г. Главнокомандующаго, присовокупляетъ, что дополненный и исправленный Дорожникъ выйдетъ изъ печати послѣ 1-го Декабря и тогда же поступитъ въ продажу при Чертежной Генеральнаго Штаба. Цѣна за Дорожникъ Кавказскій прежняя — 80 копѣекъ.

Генеральный Штабъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса объявляетъ: что на основаніи § 24 положенія, утвержденаго Г. Главнокомандующимъ о школѣ Кавказскихъ межевщиковъ, 23 воспитанника той школы 1-го Мая будущаго 1851 года назначены къ выпуску съ преимуществами, въ § 49 означенными.

На открывающіяся послѣ выпуска вакансіи, желающіе опредѣлить въ школу сыновей своихъ или родственниковъ приглашаются, на основаніи § 12 правилъ, одобренныхъ Г. Главнокомандующимъ для руководства въ школѣ межевщиковъ, подать о томъ прошенія на имя Его Сіятельства, съ приложеніемъ свидѣтельствъ метрическаго и о прививаніи оспы, также формулярнаго списка отца, если онъ служилъ; въ противномъ случаѣ, свидѣтельства мѣстнаго начальства о происхожденіи отца кандидата. Таковыя прошенія съ приложеніями должны быть поданы не позже 1-го апрѣля, а кандидаты, желающіе поступить въ школу должны явиться на экзаменъ въ здѣшній Генеральный Штабъ, не позже 20 Апрѣля 1851 года.

## МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА

РОССІИ

будетъ издаваема (на нѣмецкомъ языкѣ) и въ будущемъ 1851 году подъ редакціею

Докторовъ М. Гейне, Р. Кребеля и Г. Тильмана.

Медицинская газета Россіи будетъ выходить еженедѣльно, по листу in 4. Цѣна за годъ въ С. Петербургѣ 7 руб. серб. Съ пересылкою въ губерніи 8 руб. 50 коп. серб. Подписка принимается для живущихъ въ губерніяхъ въ мѣстныхъ почтовыхъ конторахъ.

## ПОДПИСКА НА ПОЛУЧЕНІЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ НА 1851 ГОДЪ.

принимается: въ С. Петербургѣ: въ Комитетѣ Правленія Императорской Академіи Наукъ; въ книжномъ магазинѣ П. А. Ратькова, на Невскомъ проспектѣ, у Полицейскаго моста, въ домѣ Голландской церкви; у Каменнаго моста, въ домѣ Оливье, впазу по канавѣ (входъ подлѣ воротъ); въ Отдѣленіи Городской Почты; въ Газетной Экспедиціи С. Петербургскаго Почтамта. Въ Москвѣ, у И. И. Базунова. въ Одессѣ, у Г. Тотти

Цѣна:

Съ доставкою на домъ: газеты съ прибавленіями: На годъ 15 р. На полгода 8 р. 50 к. На мѣсяць 1 р. 50 к. Одной газеты. На годъ 12 р. На полгода 8 р. 50 к. На мѣсяць подписка не принимается.

А. П. АЛИНСКІЙ честь имѣетъ объявить, что въ магазинѣ его, открытомъ на Эриванской площади, въ театральномъ зданіи Г. Тамашева, № 24 — продаются папирсы: *Фанни Эльслеръ*, *Вѣчный жидъ* и другіе лучшихъ сортовъ. Также сигары гаванскіе и изъ имеретинскаго табаку, самый лучшій турецкій табакъ, привезенный прямо изъ Константинополя.

Въ домѣ Гражданина Джанкелова на противъ Городоваго Общественаго Управленія, продаются хрустальныя и другія вещи принадлежащія Генералъ Лейтенанту Клоке Фонтъ Клугенау, именно графины, вазы, бакалы для шанпанскаго, румки разной величины, десертныя тарелки и ракушки для варенья, такъ же столовыя и стѣнные лампы, картины и проч. всѣ эти вещи можно видѣть и узнать о цѣнѣ отъ Оберъ Гиттенфервалтера 8 класса Семяникова въ этомъ домѣ квартирующаго.

## ПРИБЪХАВШЕ И ВЫБЪХАВШЕ.

**ПРИБЪХАЛИ:** 1-го Декабря: изъ Кутанса. Майеръ Князь *Витгенштейнъ*; изъ Отряда, Иранорщикъ *Батрашцевъ*.

**ВЫБЪХАЛИ:** 1-го Декабря: на Царскіе-Колоды Полковникъ *Нечволодовъ*; Въ Александрополь, Архитекторъ *Скудъери*.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1850 ГОДА.

Часы набл.	Термометръ °.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 $\frac{1}{2}$ ° Р. Русск. полулин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наимень- шая Темпер. Рео.
	Сухой.	Смоч.					
28 го Ноября.							
7 утра.	+ 0,2	- 0,6	0,83	562,69	Тихо.	Облачно.	+ 0,3
12 полд.	+ 3,3	+ 1,8	0,72	561,07	Тихо.	Облачно.	
4 попол.	+ 2,3	+ 0,8	0,71	560,43	Тихо.	Облачно.	
9 веч.	+ 1,6	+ 0,4	0,75	561,31	С. сл.	Обл. накр. дожд.	
29-го Ноября.							
7 утра.	- 2,2	- 2,8	0,85	564,70	С. сл.	Облачно.	- 2,6
12 полд.	- 1,0	- 2,3	0,72	563,38	С. ум.	Облачно.	
4 попол.	- 0,4	- 1,0	0,72	563,31	С. В. слаб.	Обл. раз.	
9 веч.	- 1,4	- 2,0	0,86	567,42	Тихо.	Облачно.	
30-го Ноября.							
7 утра.	- 3,0	- 3,7	0,82	567,46	Тихо.	Пасмурно.	- 3,4
12 полд.	- 0,6	- 2,7	0,58	567,40	С. В. ум.	Обл. раз.	
4 попол.	- 1,0	- 3,0	0,57	567,52	С. В. ум.	Обл. на гор.	
9 веч.	- 1,4	- 2,6	0,73	567,63	С. В. ум.	Облачно.	

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.